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ВСТУП 

Вивчення історії російського парламентаризму початку XX століття 

актуальне наукове завдання. Важливе значення має об’єктивне і всебічне 

дослідження історії реформування системи державного устрою Російської імперії 

на початку XX століття, коли країна також переживала переломний етап у своєму 

розвитку. Саме в ході першої революції 1905-1907 рр. і аж до жовтня 1917 р. 

вперше був створений і діяв парламент, російське самодержавство почало 

перетворюватися в конституційну монархію, формувалася багатопартійність, 

складалися інші елементи правової держави. За час роботи I-IV Державних Дум в 

1906-1917 рр. були апробовані багато процедур, механізми, форми діяльності 

вищого законодавчого органу влади, який представляв всі основні класи і стани 

Російської імперії. Вони дають повчальні уроки для сучасності, активно 

використовуються в сучасній політичній практиці. 

За понад століття з початку діяльності Державної Думи накопичений 

величезний фактографічний та історіографічний матеріал, який потребує творчого 

осмислення. До теперішнього часу зафіксовано понад 6 тис. різноманітних 

публікацій про Державну Думу. Цей факт, по-перше, свідчить про стійкий 

дослідницький інтерес до даного інституту влади; по-друге, може створити 

враження повної вичерпаності досліджуваних проблем. Однак на практиці 

виявляється, що вивчення цієї теми все ще далеко від завершення. Тому виникає 

необхідність оцінити раціональність і ефективність зусиль кількох поколінь 

дослідників. 

Відзначимо дві обставини, що утруднювали вивчення Державної Думи. Одна 

з них – ідейно-політична. Тривалий час історія Думи розроблялася в контексті 

різних ціннісних світоглядних традицій, через призму відповідної ідеології і 

політики, часто дуже далекою від справжньої науки. Друга – причини власне 

науково-організаційного порядку. Жодна наукова структура не взяла на себе 

завдання комплексної розробки історії Думи. Проблема розглядалася лише в 

контексті окремих ідейно-політичних і партійних напрямків громадської думки, 

причому дослідники аналізували переважно окремі сюжетні лінії. 
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У цих умовах актуальним є об’єктивний, всебічний аналіз ходу, результатів, 

значення і перспектив дослідження історії Державної Думи Російської імперії 1906-

1917 рр.  

Об’єктом дослідження виступає комплекс історіографічних джерел 

створених в дореволюційний та радянський період і присвячених Державній Думі 

Російської імперії 1906-1917 рр. 

Предметом роботи є історіографічний процес нарощування та розвитку 

історичних знань про Державну Думу Російської імперії 1906-1917 рр. 

Мета дослідження багато в чому визначалася станом вивченості обраної 

теми і полягає в тому, щоб реконструювати розвиток історичної думки в 

дореволюційний та радянський період з проблем створення та функціонування 

Державної Думи Російської імперії в 1906-1917 рр.  

Відповідно до поставленої мети визначено завдання дослідження. 

Передбачено: 

 охарактеризувати розробку досліджуваної проблеми в історіографії; 

 проаналізувати характер, зміст і значення дореволюційної історіографії 

історії I-IV Державних Дум; 

 встановити результати вивчення історії російського парламентаризму 

в радянській історіографії 1917-1991 рр. 

Методи дослідження. Робота ґрунтується на засадах історизму, об’єктивності, 

системності, всебічності та наступності (спадкоємності), які передбачають виявлення 

та повне вивчення історіографічного масиву з урахуванням історичного контексту 

його формування. У процесі використовувалися загальнонаукові методи – 

історіографічного аналізу та синтезу, історико-порівняльного, біографічного, 

історичного (ретроспективного), хронологічного, періодизації, актуалізації, 

перспективності та статистичний, які дозволили комплексно дослідити процес 

формування історіографічного комплексу наукових праць та його структуру. 

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що в магістерській вперше 

дається узагальнююча характеристика основних етапів і процесу розвитку 

дореволюційної та радянської історичної думки XX століття з проблем історії 
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Державної Думи Російської імперії 1906-1917 рр., виявляються результати, 

провідні тенденції та перспективи вивчення теми. 

Структура роботи включає в себе вступ, три розділи (другій і третій 

поділяються на два підрозділи), висновки, список використаних джерел, додатки.  
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ВИСНОВКИ 

У результаті проведеного дослідження можна зробити низку висновків: 

Історіографія історії Державної Думи Росії 1906-1917 рр. має тривалу 

традицію. У XX ст. в розвитку наукової думки кілька разів відбувалися глибокі 

якісні зміни, пов’язані, перш за все, з трансформацією державного устрою, 

соціально-економічних і духовних основ життя російського суспільства, з 

революційними потрясіннями 1917-го і початку 90-х років. Вони повною мірою 

відбилися на процесі дослідження історії російського парламентаризму, в якій 

можна виділити кілька періодів. Перший тривав з 1905 р. по жовтень 1917 р., коли 

визначалися перші підходи до проблеми, було створено низку важливих праць, 

висловлено цінні думки та ідеї, що заклали основу подальшого наукового пошуку. 

Наступний період – розвиток радянської історіографії – тривав з кінця 1917 р. до 

кінця 1991 р. У його рамках слід виділити 1917 – кінець 20-х рр., оскільки в цей час 

зберігалася відносна свобода наукової творчості та політичний плюралізм, і разом 

з тим були розвинені і оформлені в науковій літературі закладені В.І. Леніним і 

його соратниками принципи партійно-класової оцінки минулого. В кінці другого 

періоду в зв’язку з перебудовою і гласністю почалися якісні зміни в розвитку 

історичної науки, які вилилися в кризу, подолану вже в завершальний період – у 

пострадянський час. 

В дореволюційний період чітко виділилися два основних напрямки розвитку 

наукової думки – ліберальний і соціалістичний. Обидва вони були багато в чому 

політизовані, але кожен внів свій вклад у вивчення проблеми. Так, саме ліберальна 

історіографія виділила головні уроки першого досвіду парламентаризму в Росії і 

встановила, що причинами його невдач були відсутність конституційних гарантій 

політичних прав та свобод громадян, половинчастість і несвоєчасність урядових 

реформ, негативне ставлення влади до такої необхідної трансформації політичної 

системи, переважання в менталітеті російського суспільства настроїв на користь 

силових методів вирішення будь-яких проблем. 

На противагу ліберальним авторам, більшовицькі діячі в своїх роботах про 

Думу найбільш наочно демонстрували зазначену специфіку російського соціуму, 
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що знижує їх наукову значущість і об’єктивність. Проте, саме ці особливості були 

перенесені та утвердилися в радянські часи в історичній літературі. Водночас саме 

соціал-демократична і залом соціалістична література найбільш наочно 

демонструвала кричущі соціально-економічні та політичні протиріччя 

монархічного режиму, які відбивалися в діяльності Державної Думи і призвели в 

кінцевому рахунку до краху самодержавства. 

Ліберальна і частково соціал-демократична історіографія 1906-1917 рр. 

заклала основи наукового дослідження історії російського парламентаризму. У 

працях істориків, політиків, публіцистів, юристів аналізувалися виборчі кампанії в 

Думу, політика уряду щодо нової представницької влади, виборців і депутатів, 

досить докладно висвітлювалися і оцінювалися практично всі аспекти діяльності 

Думи, а також буржуазно-демократичних фракцій, роль і значення інших партій та 

груп в законодавчому процесі. Важливе місце в дореволюційній історіографії 

займали проблеми місця Думи в системі органів влади та модернізації державного 

устрою Росії на початку XX ст. в зв’язку з появою парламенту, механізми і 

ефективність його діяльності. 

На всіх працях сучасників і учасників історії Державної Думи Росії лежить 

відбиток суб’єктивізму, переважає публіцистичний жанр, використано обмежене 

коло джерел, як правило, чітко проглядається політична позиція автора. Багато 

принципових висновків, узагальнень і роздумів сучасників і учасників думського 

життя склали основу для подальшого наукового дослідження обраної теми. 

У 1917-1929 рр. був зроблений важливий крок у вивченні історії Державної 

Думи Російської імперії. У боротьбі за утвердження принципово нового 

державного устрою правляча партія більшовиків потребувала ідеологічного 

обґрунтування закономірності соціалістичних перетворень, переваги радянської 

системи органів влади над буржуазними. І в цьому сенсі особливе значення мали 

відмінності Рад, що формувалися на класовій основі і уособлювали виконавчу і 

законодавчу владу, від такого інституту буржуазної демократії, як парламент. 

Аналіз історії та значення діяльності Державної Думи набув яскраво 

вираженого політичного характеру, але головна відмінність розвитку наукової 
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думки цього періоду від дореволюційного полягала в поступовому і все більш 

наполегливому насадженні однодумності, неприйняття можливості альтернатив в 

дослідницькому процесі та взагалі в суспільному розвитку. Пріоритетними стали 

питання класово-партійної боротьби, конфронтації, а не співпраці і компромісу в 

вивченні історії Думи, все більше місце займало в ньому висвітлення діяльності 

більшовицької партії і фракції. 

Проте, в зазначений період зберігалася відносна політична та ідеологічна 

свобода, що відбилося на науковій творчості істориків. Були опубліковані деякі 

важливі документи про діяльність Думи і різних партій в ній, з’явилися перші 

великі наукові праці, в яких було окреслено коло сюжетів і проблем, що стали 

провідними в наступні роки розвитку радянської історіографії. Серед них такі, як 

боротьба партій і класів в Думі, діяльність В.І. Леніна і партії більшовиків з 

розвитку і реалізації парламентської тактики в умовах революції і 

міжреволюційний період, депутати-робітники, робітниче і аграрне питання в Думі 

в світлі класових протиріч, соціал-демократія і парламент. Було закладено традиції 

пріоритетного вивчення соціально-класових основ функціонування парламенту та 

його ролі в революційному розвитку російського соціуму. 

Упродовж 30-80-х рр. XX ст. радянська історіографія Державної Думи значно 

еволюціонувала. На початку цього тривалого періоду стався остаточний розрив з 

дореволюційною дослідницькою практикою з точки зору плюралізму думок і 

оцінок, свободи дискусії та використання різноманітних джерел. Водночас 

політизований підхід, що спостерігався в багатьох роботах і до цього періоду, не 

тільки зберігся, а й став пріоритетним. Він означав можливість розглядати 

історичні явища тільки з позицій пролетарської партії більшовиків, ленінських і 

сталінських підходів, вивчати діяльність в Думі більшовиків, доводячи її 

правильність та історичну обґрунтованість. Сама Дума, як і будь-який парламент 

буржуазної держави, на довгі роки стали розглядатися як один з органів державної 

влади, спрямований на збереження соціальної несправедливості і не здатний 

здійснити демократичні перетворення, а в революційній роботі пролетарського 

авангарду – як засіб не законотворчості, а насильницького повалення 
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експлуататорського ладу. Риторика класової війни і конфронтаційна психологія 

переважали в тематиці, стилістиці та змісті історичних праць про Державну Думу. 

Новий етап у розвитку радянської історіографії почався після XX з’їзду 

КПРС, коли викриття культу особи Сталіна дозволило вченим дещо розширити 

джерельну основу, тематику і підходи у вивченні проблеми. Однак, концептуальна 

основа розвитку наукової думки залишалася незмінною і була спрямована на 

захист ідеологічних, політичних та інших установок правлячої КПРС, виправдання 

нової державної системи, що принципово відрізняється від парламентської 

демократії не тільки західного типу, а й дореволюційної російської, з вельми 

обмеженими законодавчими правами Думи. 

У другій половині XX ст. наукова думка в СРСР зробила крок вперед у 

вивченні історії Державної Думи. Були детально висвітлено практично всі сторони 

ленінської парламентської тактики і діяльності більшовиків в Думі, розглянуто 

основні аспекти історії Трудової групи, а також частково фракції народних 

соціалістів. У зв’язку з активізацією вивчення історії політичних партій і 

третьочервневої політичної системи відбулося фактологічне збагачення та 

осмислення місця і ролі партій і фракцій кадетів та октябристів в парламентській 

діяльності, взаємовідносин Думи, царя і уряду, перш за все на прикладі історії 

Прогресивного блоку в IV Думі, місця парламенту в системі вищих органів влади 

імперії, механізму функціонування та причин краху думської монархії. 

Водночас чимало сторін історії російського парламентаризму залишалися 

практично не дослідженими. Серед них – історія більшості фракцій і їх взаємодії в 

парламенті, досвід законодавчої діяльності Думи з різних напрямків соціального, 

політичного та економічного життя суспільства, організаційні основи російського 

парламенту тощо. Багато питань, що раніше вивчалися радянськими істориками, 

вимагали переосмислення з використанням новітніх досягнень світової 

історіографії, зокрема принципів і методів соціальної історії. Безальтернативність 

історичного процесу, прямолінійний класовий підхід, диктат охоронної ідеології 

правлячої партії-держави гальмували розвиток наукових досліджень, збіднювали 

творчість і обмежували можливості радянських вчених. 
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Розпочата в 1985 р. перебудова поклала початок якісних змін у розвитку 

історичної науки, що було пов’язано з відкриттям раніше недоступних архівів, 

переглядом найбільш застарілих уявлень і підходів, ренесансом ленінізму, 

звільненого від сталінської «упаковки». Кризові явища в розвитку суспільства і 

держави, що призвели до зламу монополії КПРС на владу і, як наслідок, до розпаду 

СРСР, визначили труднощі методологічного переоснащення арсеналу істориків, 

подолання яких і становлення нових концепцій і підходів склали основу еволюції 

наукової історичної думки. 
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